

## Companies

B4

■“发改委限价令”追踪报道

煤价7月底出现三月以来首跌

## 限价令显威 发改委意欲进一步加力

◎本报记者 叶勇

针对煤价高企的局势，为保电煤供应，发改委6月19日和7月24日连发两道“金牌”要求限制电煤价格。目前，这些政策的执行效果正在显现。本报记者昨日从国家发改委获悉，下一步将进一步加强限价政策的贯彻落实力度，切实遏制电煤价格上涨势头。

记者从发改委获悉，7月底，秦皇岛5500大卡动力煤平仓价每吨下跌了40~50元。这也是今年4月煤价暴涨以来首次出现下跌。8月初，煤价继续下滑，最低成交价已达到860元/吨的限价水平。

业内人士认为，这首先得益于发改委限价政策，在其7月24日发出的

通知中，除了对5500大卡/千克动力煤规定了具体限价外，还强力监管重点合同兑现率、严查提价和降低煤质行为、打击囤煤行为，甚至都提到了

将重点合同电煤交给关联销售公司进行销售，转变为市场电煤或其它用煤”这些暗箱操作的环节。可见政策制定者用心良苦。

## 主要产煤省全力落实

截至8月14日，根据发改委《关于进一步完善电煤价格临时干预措施的通知》规定，山西、河北、山东、河南、陕西、宁夏、安徽、江苏等8个主要产煤省及时转发了文件，规定各煤矿出矿价以6月19日实际结算为最高限价。

月19日的电煤价格及热值资料。同时，正在积极研究煤价监测和检查措施，加大对煤炭生产经营企业的监管力度。

其中，河北、宁夏、陕西3省正式在省内相关媒体上公布了限价标准；山西、山东、安徽3省已完成了相关数据核对，拟近期予以公布。

河北省物价局指派专人进驻秦皇岛港煤炭交易市场，宣传国家限价政策，监督检查企业执行情况，稳定煤价。秦皇岛港市场煤价每吨回落后40元左右，重点煤矿合同兑现率也较高。

山西省物价局已将国家限价政策转发给各市政府，并组织省内主要煤炭生产企业召开专门会议，落实电煤价格临时干预措施。

宁夏回族自治区物价局规定出矿价以6月19日实际结算价格172元/吨为最高限价。此外，新疆维吾尔自治区发改委规定5000大卡的发电和供热用煤出矿价格，南疆及哈密不得高于110元/吨，其他地区不得高于120元/吨，发热量每增加或减少100大卡，出矿价相应提高或降低3元/吨。

## 专家仍担心价格不真实

中国煤炭运销协会一位专家对本报记者表示，目前煤价确实受到抑制，政府出台的政策肯定是有成效的。一方面因为政府要保供，因此供应应该是比较充足的，市场煤即便是紧，也是紧平衡，不是说确实供不应求，实际上现在情况已经

有所缓和。

不过，限价以后，几大煤炭集散地的价格已经不能反映正常的供求关系了，降一点可能是表面上。但是从成交的角度来讲，是不是降了？还不好说，也可能会有阴阳合同价格的情况。”他说。

中投证券分析师肖汉平指出，因为动力煤限价了，反而可能很难获取真实的交易价格数据，因此，对于价格能否真的反映真实交易，是值得怀疑的。但是，煤价回落应该有其合理性在里面，首先，7月份价格已经到高位了，这会抑制下游需求，使得供求状况有所缓解；第二，今年夏季气温不太高，也会影响到需求面；最后，下游行业发电量也在下降。”

## 得益于铝铁矿产量激增 力拓上半年利润翻番

◎本报记者 徐虞利

得益于铝产品和铁矿石、焦炭的创纪录生产，国际矿业巨头力拓上半年的业绩出奇的好。昨日，力拓公布的半年报显示，公司2008年上半年的净利润为69.1亿美元，比去年同期的32.5亿美元增加了一倍多。力拓CEO艾博年表示，力拓上半年收益结果支撑其拒绝来自必和必拓1400亿美元的敌意收购。

艾博年表示，力拓公司现在具备了更加雄厚的实力来独立提高矿石产量，公司将提高其西澳大利亚矿场的矿石产量，并将钢材原材料产量在目前的基础上提高三倍至6亿吨。去年力拓以381亿美元的价格收购了加拿大铝业公司，其今年第二季度的铝材产量较去年同期大增了4倍。公司在矿产资源空前抢手背景下的运作没有问题，而这种供求不均的局面还将继续下去。”艾博年说。

力拓董事长Paul Skinner则表示，虽然全球经济的增长有所放缓，但对力拓公司的市场冲击较小。

据了解，力拓还公布中期股息从2007年的每股52美分提高为每股68美分。力拓上半年的铁矿石、矾土、铝和焦炭等生产打破记录。业界认为，良好的利润增长会让力拓股东认为必和必拓的收购低估了力拓的价值。Paul Skinner称，他并不担心力拓股票会持续低于必和必拓的报价比例。艾博年还表示不能对中国铝业公司是否有意增持力拓股份至14.99%发表评论。

据悉，南非竞争委员会25日要求必和必拓提供有关竞购力拓的资料，以作出评定。而必和必拓上诉竞争法庭，要求其搁置竞争委员会的传唤。竞争法庭将审理必和必拓就此事的紧急申请。必和必拓在南非拥有两座铝冶炼厂以及煤炭与锰业务，并在约翰内斯堡证券交易所进行了二次上市。

## 航天科技集团 牵手信达公司

◎本报记者 于祥明

航天科技集团公司正加快自主多渠道运用资本市场筹资步伐。8月26日，记者从公司获悉，集团公司与中国信达资产管理公司正式签订了《战略合作协议》和《重庆巴山仪器厂债务重组合同》，标志着双方全面战略合作迈上新的台阶。

双方表示，此前在信达公司的配合下，航天科技集团公司顺利完成了所属陕西灯塔电机厂债转股债务重组的工作。此次双方签订《重庆巴山仪器厂债务重组合同》，则是信达公司对航天科技集团所属企业债务重组给予的又一次大力支持。

航天科技集团与信达公司的合作基本是面向旗下不良资产的处置，而且上述两个案例都是债转股的。”长城证券军工研究员乔培涛说。

他进一步分析指出，考虑到此前中国兵器集团和中国一航公司发行企业债的情况，显示出军工企业尤其是军工集团与资本市场的结合多渠道利用资本市场的步伐在加快。

将国内最大液化气分销商纳入麾下

## 中国燃气力推中油华电A股上市

◎本报记者 陈其珏 香港报道

前不久刚刚将中油华电纳入麾下的中国燃气有意推动这家国内最大的液化气分销商A股上市。中国燃气总裁刘明辉8月26日中午在香港接受上海证券报采访时透露了这一消息。

他表示，由于中油华电与中国燃气分属两个不同的业务板块，前者又是国内市场最大的液化石油气分销企业，在东南亚还有11个分销码头，因此，公司未来确实准备推动其A股上市。

但目前，中油华电的IPO还没有时间表，因为我们的收购才刚刚结束，这个月才完成所有的手续。”刘明辉说。

今年5月15日，中国燃气曾发布公告称，将以总价1.98亿港元约1.8亿元人民币收购中油华电30%股权，完成后，公司持有中油华电83%权益。

公告显示，中油华电主要业务为液化石油气进口及石化产品销售业务，主要投资建设有4个大型石化产品仓储物流基地，地点分别位于温州小门岛基地、广州南沙基地、江苏靖江基地及广西防城港基地，这4个基地分别拥有5万吨级液化石油气专用码头各1座，同时在福州、晋江、汕头及温州拥有7座2000~5000吨级小型码头。

中国燃气曾表示，中油华电目前在6个省份内所拥有的接收、储存及分销设备，不但可帮助该公司进入已有液化石油气市场的省份，而且也有益于公司在其邻近省份已有的业务。



中国燃气总裁刘明辉：

## 中石油进军城市燃气分销对公司无影响

◎本报记者 陈其珏 香港报道

近年来，中国最大的天然气生产商中石油在多个城市获得了燃气专营权。对此，中国燃气的总裁刘明辉8月26日向上海证券报表示，中石油的介入证明这一行业的“朝阳性”，对公司没有影响。

2002年，中石油集团下属全资子公司华油集团的城市燃气开发业务成功进入北京经济技术开发区。此后，该公司先后在湖南、河北、山东、海南、江苏等地开发了9个城市市场，在数十个城市获得了城市燃气专营权。今年2月16日，华油集团与石家庄市政府签署了《合作开展城市燃气业务框架协议》，后者成为华油集团燃气布局的首个省会城市。

刘明辉指出，国家发改委将根据全国情况和各地消费水平统一制定天然气价格，但无论是否上调，对中国燃气都没有任何影响，因为公

司采取的是顺价机制，上游调，下游也跟调。

他同时认为，内地天然气价格将逐渐与国际接轨，但目前国内天然气价格落差较大，如果接轨的话，将差距定在一个什么位置，是一个需要多方面研究的问题。另外，中国地域较广，各地天然气成本不一、来源不同，价格肯定会有差别。

天然气是一种清洁能源，使用清洁能源是未来趋势，因此，天然气具有很大的市场空间。从这个角度看，天然气价格上涨也是大势所趋。”刘明辉说。

据他介绍，国内的天然气需求一直在增长。国家发改委此前计划，到2010年，天然气占整个能源结构的5%，到2020年，这个比例达到10%。多使用清洁能源的大方向已经确定。

## ■“宝钢四季度价格策略”解读

## 维护市场稳定 宝钢对钢市仍抱信心

◎本报记者 徐虞利

国内钢材市场经历了上半年的疯涨后，7月开始逐步下跌。受国内宏观经济的影响，市场对下半年钢材均不乐观。记者昨日获得的宝钢股份公司销售中心价格文件显示，宝钢股份今后不再向用户提供书面价格通知，用户可通过相关途径进行查询。而宝钢四季度的产品价格大部分下调200~300元/吨，部分品种有升有降，部分品种仍保持三季度的价格。

据悉，在宝钢价格通知中，钢坯10月份维持9月份价格不变。线材中缆索用钢、超低碳钢、低合金焊丝、弹簧钢维持不变；冷钢下调200元/吨，钢帘线维持9月份最低限价政策，高碳及预应力钢丝、针布钢丝、钢纤维、低碳钢维持不变。热轧大部分产品维持价格不变，而热轧酸洗产品下调300元~100元/吨，线材中部部分产品如超低碳钢有成本支



撑，质量有竞争力；冷镀锌由于市场价格暴跌了1000多元，因此，宝钢对这些品种选择降价和维持价格不变是可以理解的，而且热轧、线材均不是宝钢的主打产品。同时受汽车行业影响，使得宝钢全线下调了热轧酸洗的产品价格，幅度也并不大。

根据通知，宝钢对四季度普冷全线下调300~200元/吨，也是由于相关产品市价已由7000多元的高点下跌至6250元所致。对于宝钢下调镀锌板和彩涂板200~100元/吨，汪建华认为，因为前期这两种产品钢厂指定供应地震灾区，使得市场供应资源减少价格上涨，目前供需形势缓解，降价也顺理成章。

国信证券首席钢铁研究员郑东表示，宝钢四季度的定价策略基本反映了市场价格的变化，但要看到目前由于资金紧张，贸易商与钢厂在价格博弈中所起到的作用，因为三季度期间奥运因素的影响使得钢材市场供需反映失真，价格体系比较混乱。而四季度在奥运影响结束后市场将有所恢复，宝钢也考虑到了今后由于经济增长放缓带来的钢材需求下降的影响，整体定价是比较平稳的。同时，由于对地震灾区重

建、固定资产项目投资等刚性需求的看好，宝钢仍对四季度抱有信心，同时也考虑到了铁矿石、焦炭等成本因素的影响。

此外，宝钢在对宽厚板产品选择了上调400元~100元/吨，分析师表示，宝钢逆市提价，主要是因为目前国内造船业利润较好，新增订单不少，对船板需求比较旺盛，这也延续了今年宽厚板的涨势。据了解，宝钢对钢管、电工钢等多种产品均维持价格不变。

业内人士认为，可以看出宝钢的价格策略目前已形成了季度和年度相结合的灵活方式，虽然其价格调整与市场存在一定差距，说明宝钢对四季度抱有观望的心态。

MY STEEL研究报告指出，虽然国内钢材需求增长在减弱，但国际上总体缺钢的局面没改变；钢产量增速下降，成本支撑的刚性前所未有的，而且现在下游库存很低，钢价调整已超出一些用户预期，因此，钢材市场中期调整已基本到位。

## 钢材出口关税政策或再调整

◎本报记者 徐虞利

昨日，记者从权威人士处获悉，有关方面拟定的最新的钢材出口关税政策文件已递交到相关部门，但该文件所拟定的调整政策是否实行、何时实行，还是未知数。

据悉，此次关税调整可能将涉及海关税则72章，有5%出口退税的钢材产品全部调到零，含硼钢材加征关税上调至15%，并有可能对73税则号下的铁道用材与钢管的相关政策不予变动。72税则号下目前仍旧享受出口退税的产品主要是冷轧、合金钢、硅钢、≥600mm涂镀板带等。

从72章有关产品出口数据上来看，如最终实行相关政策，影响最大的品种是合金棒材，5、6月份合金棒材单月出口突破100万吨，且占棒材出口总量的比重增至80%左右。其次板材的受损程度也不小，冷轧、涂镀、合金等产品出口合计已经高达100万吨/月以上，所占板材出口的半壁江山。

联合金属分析师张平表示，虽然受调税影响波及的出口份额较大，但受国内钢价回调的影响，国内外钢价差仍在拉大，出口利润率明显高于国内市场。即便取消相关产品的出口退税，也很难产生明显的政策效力。

## 中海油进军生态精化工

◎本报记者 陈其珏

深圳市人民政府昨日在官方网站披露，公司与中国海洋石油总公司（下称“中海油”）已签署生态精化工园区和项目招商投资合作备忘录，将共同开发建设深圳生态精化工园区。这意味着过去长期在海上从事上游油气开采业务的中海油向一体化能源公司又迈进了一大步，其在下游的触角也延伸到了精细化工领域。

根据双方此次签署的合作备忘录，深圳市和中海油将合资成立投资开发公司，共同开发建设深圳生态精化工园区。中海油将通过全资或控股的方式在园区内启动建设符合园区产业规划、采用世界最先进工艺和清洁环保技术、实现无污染和零排放”的化工项目。

中海油总经理傅成玉表示，中海油目前正积极在我国沿海及经济活跃地区开拓炼油化工一体化及下游石油化工产业链建设投资，双方合作具备良好的基础。中海油将本着对城市负责、对子孙后代负责的原则，积极参与深圳生态精化工园区的开发建设，在环保处理技术上将不计成本，力争把园区建设成全国乃至世界先进的、能够在未来引领中国精化工产业发展的一流园区。与此同时，中海油将进一步加深与深圳在能源领域的合作，积极为深圳能源供应和能源安全做出贡献。

中海油一直希望拓展下游业务。毕竟，要成为一家国际化的能源公司，就必须走上下游一体化的道路。”资深石油专家韩学功对本报记者说。

## 内蒙古一褐煤煤田 探矿权1.6亿转让

◎本报记者 张良

记者昨日从内蒙古产权交易中心获悉，某公司在内蒙古产权交易中心以1.6亿元挂牌转让内蒙古一褐煤煤田探矿权。

据了解，探矿权勘查区位于内蒙古自治区锡林郭勒盟东北部，探矿权的含煤盆地为大兴安岭南段脊部，为一山前断陷盆地，总体呈北东—南西向延伸，四周为中低山峦所环抱，海拔一般在870~900米，地势较平坦，局部有沙丘，多为草原、沼泽。勘查区地表水体由南向北穿过，为典型的半干旱、半湿润大陆性气候，冬季严寒、夏季炎热。勘查区内共含2个煤组、7个煤层，可采煤层4个，煤层厚度24.50米，可采煤层厚度22.00米，煤层由底部向两翼缓慢变薄。

转让方公司于2004年取得了面积为206.93平方公里的探矿权，并于2005年进行了普查，施工了26个钻孔，圈定含煤面积为24.08平方公里。初步估算圈定含煤面积范围内的333+333煤炭资源量2亿吨。2006年在圈定含煤范围内又施工钻孔40多个，达到勘探程度，探明112b+333资源量1.98亿吨，勘查报告已通过国土资源部评审中心评审备案，达到了探矿权转采矿权的勘查程度。该煤田煤炭热值约4500大卡。同时，该煤田建设规模也达到自治区确定的最低开采标准。

## 澳CFT公司 有序推进河南煤层气项目

◎本报记者 于祥明

记者昨日获悉，澳大利亚CFT煤层气公司与河南的煤层气合作项目正有序推进，公司计划先期投资10亿美元开发平煤集团的5个矿区。

据悉，CFT煤层气公司早在一年多前就开始与河南方面接触洽谈，对合作开发、综合利用煤层气表现出浓厚的兴趣。河南省负责人表示，项目如能合作成功，将开辟河南引进澳洲资本的新通道，意义深远。实际上，河南煤层气开采正进入多头并进时代。”一位业内人士表示，河南不仅是煤炭资源大省，也是煤层气资源大省，全省2000米以下浅煤层气资源约1万亿立方米。目前，煤层气的开发与利用已经被河南省列为继煤炭、煤化工之后的第三大支柱产业。

对此，该业内人士指出，去年刚刚成立的河南省煤层气开发利用有限公司，恰恰是该产业受重视的结果。

记者了解到，除了澳大利亚CFT煤层气公司外，香港中裕燃气、中华煤气、北京三吉利能源股份有限公司都在寻求积极进军河南的机会。